

Отзыв

на автореферат диссертации Арчакова Михаила Константиновича, выполненной на тему «Политический экстремизм в России: сущность, проявления, меры противодействия» на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Тема диссертационного исследования Арчакова Михаила Константиновича «Политический экстремизм в России: сущность, проявления, меры противодействия» чрезвычайно актуальна, поскольку политический экстремизм представляет одну из глобальных угроз национальной безопасности, как в целом различных стран мира, так и России.

Автор решил провести комплексное исследование политического экстремизма, как устойчивого явления в современном политическом процессе. Поэтому среди своих исследовательских задач автор поставил целью выделить и систематизировать в рамках политико-правового подхода исследования по проблеме политического экстремизма; исследовать сущность политического экстремизма, дать авторское определение этого феномена, а также выявить его признаки и предложить авторскую классификацию видов политического экстремизма; проанализировать эволюцию структуры экстремистских организаций; показать значение выявленных признаков политического экстремизма для диагностирования деятельности экстремистских организаций в России, а также обосновать необходимость комплексного реформирования системы противодействия экстремистской деятельности в Российской Федерации, предложив авторские рекомендации по совершенствованию системы противодействия проявлениям политического экстремизма.

Данные исследовательские задачи Арчаков М.К. взялся решить с помощью аутентичной теоретико-методологической базы, включающей в себя исторический, системно-функциональный, сравнительный (компаративный), специальные методы, а также современные достижения в области политологии, философии, социологии, психологии, конфликтологии, уголовного права и криминологии как зарубежных, так и российских ученых.

Диссертационное исследование, судя по автореферату, логично, добротное обосновано, его положения убедительно доказаны. Оно состоит из трех глав, где вначале раскрывается сущность политического экстремизма как устойчивого политического феномена, рассматриваются существующие в научной литературе направления в понимании политико-правовой и социокультурной природы данного явления, на основе анализа которых автор предлагает свою дефиницию политического экстремизма как радикального, идеологически обоснованного вида политической деятельности (с. 16). При этом диссертант предлагает авторскую классификацию сущностных признаков политического экстремизма, позволяющих диагностировать проявления данного феномена.

Интерес представляет авторский анализ основных факторов политического экстремизма, в результате которого он приходит к выводу о необходимости комплексного подхода в рассмотрении факторов, способствующих возникновению политического экстремизма, в ходе которого выделяет специфические (непосредственно порождающие политический экстремизм) и дополнительные (с. 17).

Во второй главе Арчаков М.К. рассматривает различные аспекты становления и развития идеологии политического экстремизма. При этом автор обращает внимание на то, что условиями для появления экстремистской идеологии служат непримиримые противоречия между различными социальными группами, а также обстоятельства, когда существование отдельных таких групп резко ухудшается или оказывается вообще под угрозой уничтожения (с. 18). Диссертант определяет характерные особенности экстремистской идеологии, а также предлагает авторскую трактовку данного понятия (с.19). В дальнейшем исследуя идеологию экстремистских организаций в России, автор выделяет идеологические установки правоэкстремистских и левоэкстремистских объединений.

В третьей главе диссертант исследует различные проявления политического экстремизма в современной России, а также проблемы антиэкстремистской политики государства. Автор обращает внимание на усложнение организационных структур экстремистских организаций и предлагает механизм диагностирования деятельности данных сообществ (с.24). Интерес представляет авторская классификация экстремистских организаций, а также система противодействия политическому экстремизму в России (с. 27).

Среди основных результатов, полученных автором, следует отметить критическую оценку различных трактовок понятия «политический экстремизм»; предложенное авторское определение политического экстремизма, выделение его существенных признаков, классифицирование основных проявлений. Диссертант предложил авторское определение термина «экстремистская идеология», выделил ее характерные особенности, рассмотрел варианты ее формирования. Автор исследовал основные критерии для диагностирования экстремистской деятельности, обобщил и критически осмыслил современные проблемы противодействия экстремистской деятельности в Российской Федерации.

В тоже время, в качестве замечания, желательно, чтобы автор при дальнейшем исследовании политического экстремизма обратил внимание на условия, при которых государство выступает основным субъектом экстремистской деятельности (государственный политический экстремизм).

В целом, можно отметить, что автореферат Арчакова М.К. соответствует раскрытию заявленной диссертационной проблемы. Он написан ясно, убедительно, основные положения подтверждаются теоретически и практическими примерами. Таким образом, диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований поставлены и разрешены теоретические и практические

проблемы политического экстремизма как фактора современного политического процесса, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Арчаков Михаил Константинович заслуживает присуждения искомой ученой степени – доктора политических наук по специальности – 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры государственного и
муниципального управления
Уральского государственного
экономического университета

— Благодатских Владимир Гурьянович

26 сентября:

*Держись Благодатских В.Г. удостоверение
Матвеевских Сергея Ивановича
работает с переездом ФГУ КС «Светская»*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования «Уральский государственный
экономический университет»
620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45;
Тел.: (343) 257-91-40, 221-17-07; info@usue.ru